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Economia e gestione d’'impresa - Aule Virtuali

n.31.1 - AV_simulazione_esame_2012_03_16 (A.A.2012/2013)
n.31.2 - AV_simulazione_esame 2012 03 22 (A.A. 2012/2013)
n. 31.3- Aula_Virtuale_Economia_e_Gestione_d’Impresa_08102014 (A.A. 2014/2015)

Lezione n.1: Sistema economico: i pringipali indicatori macroeconomici
n.1.1-1.1_2013 03 27 (AA.2012/2013) Indicatori di prezzo @
n.1.2-1.2 2013 06_03 (A.A.2013/2014) Indicatori Economici (PIL, Defl. PIL, Altri)

")

Lezione n.2: Sistema economico: inflazione, crescita, disoccupazione e ciclo economico

Lezione n.3: Sistema economico integrazione tra le variabili macroeconomiche

n.3.1-3.1.2013 06_10 (A.A.2013/2014) Legge di OKUN e Curva di Phillips g
Lezione n.4: Sistema economico: circuito economico e gli operatori famiglie e imprese
n.4.1-4.1 2012 03 22 (AA. 2011/2012) Il Conto Economico &
n.42-42 2012 05 16 (AA.2012/2013) Secondo Modo di Calcolare il PIL St
Lezione n.5: Sistema economico: circuito economico e I'operatore pubblica amministrazione
n.5.1-5.1_2013_03_13 (A.A.2012/2013) Equilibrio e Tasso di Interesse &
Lezione n.6: Sistema economico: circuito economico & I'operatore nel resto del mondo
n.6.1-6.1_2012_05_16 (A.A.2012/2013) Bilancia dei Pagamenti @
n.6.2-6.2 2012_05_16 (A.A.2012/2013) Terzo Modo di Calcolare il PIL &
Lezione n.7: Sistema economico: circuito economico e struttura finanziaria
n.7.1-7.1_2014_03_06 (A.A. 2013/2014) Analisi Domanda Interna e Equilibrio Mercati Finanz. @
Lezione n.8: Il mercato: domanda, offerta, equilibrio
n.8.1-8.1.2012 03 05 (AA 2011/2012) Il Mercato :
n.82-82 2012 _05_22 (A.A.2012/2013) Equilibrio dei Mercati, Legge di Walras 2]
_n.83-83 2013 11 05 (AA 2013/2014) Analisi Curve di Domanda e Offerta @
'n.8.4-84 2014 0225 (AA.2013/2014) Elasticita e Surplus &
Lezione n.9: Il mercato: caratteristiche dell'equilibrio @ meccanismi di convergenza
n.9.1-91_2013 03 06 (AA.2012/2013) Surplus del Consumatore e del Produttore &
Lezione n.10: | mercato: Fallimenti (aspettative, informazione incompleta e potere di mercato)
Lezione n.11: L'lmpresa: tecnologia (prima parte) >
n. 11.1-11.1_2012_05_22 (A.A.2012/2013) Teoria Neoclassica (prod. marg. A; prod. mediam) o
n. 11.2-11.2_2013_11_12 (A.A. 2013/2014) Funzione di Produzione nel Breve Periodo &
Lezione n.12: L'Impresa tecnologia (seconda parte)
=n.12.1-12.1_2013_06_17 (A.A.2013/2014) Rendimenti di Scala; Curve di Isocosto; Isoquanti
n 12.2-12.2_2014_03_14 (A.A.2013/2014) F. di produzione di Cobb-Douglas, o

produttivitd marginale e media, rendimenti di scafa




Lezione n.13: L'impresa: costi

n. 13.1-13.1 2013 03 20 (A.A 2012/2013) Funzione di Produzione Lunge Periodo

Lezione n.14: l'impresa: ricavi (prima parte)

Lezione n.15: Limpresa: ricavi (seconda parte)

Lezione n.16: Contabilita’ generale e bilancio. Il metodo della partita doppia

n 16.1-16.1 2013 _11_19 (A.A.2013/2014) Metode Partita Doppia

Lezione n.17: Contabilita’ generale e bilancio. Struttura del piano dei conti - | parte

Lezione n.18: Contabilita’ generale e bilancio. Strutiura del piano dei conti - Ii parte

n.18.1-18.1 2012 05 29 (A.A.2012/2013) Ratei e Risconti &

Lezione n.19: Contabilita’ generale e bilancio. Principi e schemi del bilancio

Lezione n.20: Analisi del bilancio. Voci dell'attivo patrimoniale

Lezione n.21: Analisi del bilancio. Voci del passivo patrimeniale e del conto economica

Lezione n.22: Analisi del bilancio. Strutura del capitale

n.22.1-22.1 2012 05 29 (AA.2012/2013) Attivita e Passivita 2]

Lezione n.23: Analisi del bilancio. Struttura del conto economico e produttivita

Lezione n.24: Analisi del bilancio. Produttivita e redditivita

n.24.1-24.1 2012 03 22 (A.A.2012/2013) Esercizio su Indicatori

Lezione n.25: Contabilita’ industriale. Classificazione dei costi

Lezione n.26: Contabilita’ industriale. Valutazione rimanenze e riparto dei costi indiretti per centri di coslo

n.26.1-26.1 2012 06_04 (AA. 2012/2013) Imputazione Causale

Lezione n.27: Contabilita’ industriale. Riparto dei costi indiretti per attivita e per margini

n.27.1-27.1_2013_03_27 (AA.2012/2013) Analysis Base Costing (ABC): esercizio

Lezione n.28: Programmazione e controllo. Break-even analysis

n.28.1-28.2 2012 03 16 (A.A.2011/2012) Break Even Point &
n.28.2-28.3 2013_11_26 (A.A.2013/2014) Break Even Analysis; accennc a Make or Buy <

Lezione n.29: Programmazione e controllo. Budgeting e controlio di gestione

Lezione n.30: Programmazione a lungo termine. Capital budgeting

n. 30.1-30.1_2012_03_12 (A.A. 2012/2013) VAN e TIR, Redditivita
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SCHEMA BILANCIA DEI PAGAMENTI

~DeltaRU =BP

VARIAZIONI RISERVE UFFICIALI

= :, _iEsportazioni di merci =
ZM X 7 Vlrlmportazioni di merci ‘\;
SM=EM-ZM SALDOMERCI =
Tk Saldo asport i
=
A= 7  |Altri servizi = i /
SS=NS+AS ~ SALDO SERVIZI €
““N=sM+ss EwTuntS)  ESPORTAZIONI NETTE (Saldo commercigle) |
lone _ \Viaggiallestero ()
yER o - - :  [Redditi esteri da capitale = S
{1 ~ |Redditi esteri da lavoro e =
TRE - Trasferimenti esteri unilaterali :;
APC = CNE + YEK + YEL + TRE ALTRE PARTITE CORRENTI <:/
SPI =SS + APC _|SALDO PARTITE INVISIBILI S G
BPC = EN + APC BILANCIA PARTITE CORRENTI
IED Investimenti esteri diretti
= Investimenti esteri di portafoglio )
~REP kP _ |Prestiti esteri (pubblici e privati) =
66E-. - Crediti commerciali esteri oA
KEA=IED + IEP + PEP + CCE  MOVIMENTI CAPITALI NON BANCARI e
KEB MOVIMENTI CAPITALI BANCARI T‘ :i
SKE = KEA + KEB SALDO MOVIMENTI CAPITALI Z -T
EO - |ERRORIE OMISSIONI Sl
BP =BPC + SKE+EO BILANCIA DEI PAGAMENTI g
=






Appunti sulla Bilancia dei Pagamenti

La bilancia dei pagamenti di un paese con l'estero ¢ il
documento contabile in cui sono registrate le transizioni
economiche di un determinato periodo tra residenti del
paese in oggetto e non residenti.

Le transizioni consistono in cessioni o acquisizioni di beni,
servizi o di attivita finanziarie.

La bilancia dei pagamenti si presenta in 3 grandi sezioni:
» delle partite correnti

* dei movimenti di capitale

« delle variazioni delle riserve ufficiali

La sezione delle partite correnti include:

* le esportazioni di beni e servizi

» le importazioni di beni e servizi

* | trasferimenti unilaterali (trasferimenti a titolo gratuito di
beni, servizi o redditi)

Si hanno due sottosezioni

» merci: transazioni a titolo oneroso che riguardano beni
materiali

» partite invisibili: transazioni riguardanti beni immateriali
e trasferimenti unilaterali.

La sezione dei movimenti di capitali include:

* Le transazioni con I'estero che riflettono variazioni delle
attivita e passivita finanziarie sull'estero, detenute da re-
sidenti nazionali diversi dalla banca centrale (ad es. l'ac-
quisto di un titolo estero da parte di un privato o di un ente



pubblico, l'acquisto di un’azione di un'impresa nazionale
da parte di un non residente).

La sezione delle riserve ufficiali include:

*L e operazioni della banca centrale che si riflettono in va-
riazioni delle sue attivita o passivita finanziarie sull'estero
(ad es. contraendo un prestito in dollari la Banca d'ltalia
aumenta le sue passivita verso I'estero).

La bilancia dei pagamenti si basa sul principio della par-
tita doppia, per cui ogni transazione comporta due regi-
strazioni di segno opposto.

Le transazioni che danno origine ad un pagamento DA
parte del resto del mondo vengono registrate con segno
positivo, quini a credito; quelle che implicano un paga-
mento AL resto del mondo, vengono registrate con segno
negativo, ossia a debito.

Transazioni accreditate:

* Esportazioni di merci, servizi e redditi

+ Doni da parte di non residenti (ad esempio le rimesse
degli emigrati)

» Transazioni finanziarie che si traducono in un aumento
di indebitamento netto del paese (afflussi di capitali)
Transazioni addebitate:

* Importazioni di merci, servizi e redditi

* Doni da parte di residenti

* Transazioni finanziarie che si traducono in una diminu-
zione di indebitamento netto del paese (deflussi di capi-
tali)



Il tasso di cambio nominale & il prezzo relativo delle valu-
te di due paesi.

Il tasso di cambio della moneta nazionale si definisce
come:

* La quantita di valuta estera necessaria per acquistare
una unita di moneta nazionale

* La quantita d& moneta nazionale necessaria per acqui-
stare un’unita di valuta estera.

Il tasso di cambio reale tra due paesi & il prezzo relativo
dei beni prodotti nei due paesi.

Siano:

Tasso di cambio reale (TCR)
Tasso di cambio nominale (TCN)
Prezzo del bene estero (PBE)
Prezzo del bene interno (PBI)

Vale la relazione:

TCR = (TCN * PBE) / PBI
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Esercizio 19

Surplus del consumatore =

La curva di domanda di un bene é

Q=60-2p

Dove Q ¢ la quantita domandata e p é il prezzo

in migliaia di euro.

1.1)Se il prezzo é pari a 15.000 euro, qual é la
quantita domandata per quel prezzo, la spesa
totale e il surplus del consumatore?

1.2)Se il governo limita l'offerta del bene in
seguito alla quale il prezzo sale fino a 20.000
euro, come cambia il surplus del consumatore?

1.3)Qual é la cifra che i consumatori sarebbero
disposti a pagare affincheé il governo annulli la
limitazione sull’offerta?

Esercizio 20
Surplus del consumatore e del produttore

La curva di domanda di un bene e:

Q=80-2p

la curva di offerta dello stesso bene é:

Q=-40+4p

dove Q e la quantita domandata e p é il
prezzo in migliaia di euro.

Si calcolino:

2.1)il punto di equilibrio del mercato

2.2)il surplus dei consumatori e dei produttori -

Se l'offerta viene limitata a 25

2.3)come varia il surplus dei consumatori?
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Esercizio 34
Analisi della Variazione della Domanda di Mercato

Considerare il mercato dei prodotti alimentari a
base di soia in equilibrio. Disegnare due ipotetiche
curve di domanda (variabile) e offerta (fissa) e
analizzare come varia 'equilibrio di mercato al
verificarsi dei seguenti fatti,

F1) Studi scientifici dimostrano che il loro consumo
allunga la speranza di vita;

F2) Ihprezzo della passata di pomodoro sale alle
stelle;

F3) Si verifica un boom economico in Italia che
determina un aumento del reddito disponibile in
tutte le famiglie.

Esercizio 35

Analisi della Variazione della Domanda e dell’Offerta
di Mercato

Si consideri il mercato dei motocicli di marca H.
Disegnare due ipotetiche curve di domanda (variabile)
e offerta (variabile) e analizzare come varia I'equilibrio
di mercato al verificarsi dei seguenti fatti.

F1) La tecnologia per la produzione degli stessi fa un
grosso passo in avanti e quindi la casa produttrice
decide di abbassare i prezzi;

F2) | prezzi di tutti gli altri motocicli aumentano;

F3) Una guerra causa il repentino aumento del costo
del petrolio.

.I°



Esercizio 36
Curva di Domanda Aggregata

Si consideri un mercato composto da tre
consumatori le cui curve di domanda individuali
sono, rispettivamente:

P =60—-12-Q1, P =60—3-Q2 e P =60 — 2Q3

1) -- Determinare la domanda complessiva di
mercato.

¢) -- Calcolare la spesa totale in corrispondenza del
valore di prezzo P* = 12.

3) -- Come varia la curva di domanda in seguito
allaumento di prezzo di un bene
complementare?
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A.4
Esercizio 40

Data la curva di domanda di un bene
pari a p = 60 - 12Q_D (dove p indica il
prezzo unitario e Q_ D la quantita
domandata in migliaia), scrivere lJe
equazioni delle curve di offerta che
verificano, ciascuna uno dei seguenti
puntl: Rupehho o priss
a) L’elasticita della domanda nel punto
di equilibrio € maggiore di 1.

b) L’elasticita della domanda rispetto al
prezzo é pari ad 0.8 nel punto di
equilibrio.

c) A partire dalla curva trovata nel punto
b), se il costo di una materia prima
aumenta di 3, definire una nuova curva di

offerta per ammortizzare tale aumento.
d) Il surplus del produttore & pari a 24.
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Teoria di produzione Economica (Neoclassica)

Nella teoria neoclassica I'impresa & un sistema che realizza una certa produzione di beni o servizi, tramite
I'applicazione di tecniche produttive, al fine di massimizzare i propri profitti. Molto brevemente possiamao
descrivere una tecnica di produzione come un pracesso di combinazione e trasformazione di alcuni input in un
prodotto che determina I'output dellimpresa. Gli input vengeno detti anche fattori produttivi. | pil important!
sono il capitale (K),il lavoro (L) e | beni intermedi (X). Nel processo di produzione I'impresa allestisce degli impianti
di produzione (macchinari) che costituiscono il suo capitale, acquista dei beni intermedi, e impiega della forza
lavaro che, con I'ausilio dei macchinari, trasforma i beni intermedi in prodotti finiti per I'impresa.

La teoria neoclassica {T.N.) si basa sull'ipotesi che i fattori produttivi siano flessibili, ipotizza che vi sia sostituibilita
imperfetta dei fattori ossia un isoquanto convesso: vale a dire che & possibile produrre una stessa quantitd Q°
{ossia realizzare un certo livello di produzione Q°) combinando in modo diverso i fattori produttivi. Ad esempia in
un caso si pud impiegare molto capitale e poco lavoro, in un altro, poco capitale e molto lavaro.

Tra i fattori che caratterizzano la produzione si distinguono fattori fissi e fattori variabili. Nel breve periodo, il
CAPITALE & un fattore fisso, ossia & indipendente dal livello di produzione. Cio implica che una volta acquistati e
istallati i macchinari necessari per la produzione, questi non possono essere dismessi. Nel caso in cui if livello di
produzione non dovesse essere abbastanza elevato da far si che gli impianti vengano sfruttati per la loro capacita
di produzione massima, cid che dell'impianto non viene impiegato non pud essere eliminato con facilita e senza
incorrere in ingenti perdite. Il costo degli impianti pud essere recuperato solo con la vendita della produzione, e si
dice che & un costo sunk, ossia non recuperabile dalleventuale {ri}vendita dei macchinari. Il lavoro e | beni
intermedi sono fattorl variabili, ossia dipendono dal livello di produzione: se la produzione varia, cresce o
diminuisce rispetto al livello iniziale o stimato, il favoro e i beni intermedi si possono adattare al suo andamento e
quindi possone, rispettivamente, aumentare o diminuire a seconda delle necessity. Ad esempio in casa di
diminuzione del livello di produzione, I'eccesso del fattore lavoro pud essere eliminato tramite il licenziamento, il
turnover, i prepensionamenti, la mobilita ecc.. Un potenziale eccesso di beni intermedi pud essere
semplicemente eliminato tramite 'ordine e I'acquisto di una minore quantita di beni intermedi.

Nel lungo periodo TUTTI i fattori produttivi diventano variabili, dopo aver ammortizzato nel tempo tutti i
macchinari e dopo aver recuperato il loro costo con i ricavi della produzione, & possibile cambiare tecnice
produttiva, cambiare la capacita produttiva ecc..

Come gia detto lo scopo dell'impresa & quello di massimizzare i profitti e quindi quello di determinare it livello di
produzione (compreso tra O e la capacita massima dell'impianto di produzione) che massimizzi appunto i profitti

dell'impresa.
La T.N. considera come funzione di produzione una funzione del tipo:

Q=f(K, L, X, A) cio significa che il livello di produzione, ossia la quantita prodotta (Q) dall'impresa, & funzione della
quantita di capitale (K), di favoro (L), di beni intermedi (X) e di altri fattori (A).

Introduciamo delle semplificazioni:
1) Non consideriamo il termine A

2) La quantita di beni intermedi & legata alla produzione tramite un coefficiente tecnico fisso che chiamiamo
b*, quindi Q = X/b*.

| coefficienti che consideriamo variabili sono salo K e L. La funzione di produzione pud essere semplificata in Q =
K, L) = X/b*.



La coppia (K, L) rispetta alcune proprietd che sono descrittive della T.N.: affinché Iisoquanto sia canvesso &
sufficiente che dQ/dK > 0 e dQ/dL > 0, ossia che la produttivita marginale di ciascun fattore (equivalente appunto
alla derivata prima della quantitd prodotta rispetto al fattore produttivo) sia positiva, vale a dire che se un fattore
produttivo aumenta, la quantitad prodotta aumanta. Inoltre vale la legge dei rendimenti decrescenti: incrementi
unitari successivi di un fattore produttivo portano a rispettivi incrementi di produzione decrescenti. Tale legge a
livello matematico si esprime con le disequazioni d*0Q/dK* < 0 e d’Q/dL* < 0.

NEL BREVE PERIODO!

Come sopra accennato nel breve periodo la capacita produttiva dell'impresa & fissa, ossia non si pud modificare lo
stock di capitale, quindi possiamo imporre K = K° e la funzione di produzione diventa Q = f (K°, L). Nel breve
periodo la produzione cambia solo in funzione della quantita di lavoro L.

Inoltre, sempre nel breve periodo, cid che & appena stato affermato sulla produttivita marginale e sui rendimenti
decrescentl, awiene solo dopo aver introdotto un certo livello di fattore lavoro: chiamiamo tale livello L. Per la
legge dei rendimenti decrescenti, cio si traduce nella formula

e d*Q/dl’>0perlL<L®,
o d*Q/dl’=Qperl=L"e
o d*Q/dL*<0perL>L®

In particolare, d’Q/dL? > 0 per L< L® significa che per un livello di fattore lavoro “basso” (ossia per L < L°), per oghi
lavoratore in pil che viene coinvolto nella produzione, it livello di produzione aumenta di una quantita superiore a
quanto & aumentato introducendo il lavoratore immediatamente precedente, ossia il rendimento del nuavo
lavoratore per I'impresa & maggiore rispetto a quello realizzato dal lavoratore introdotto immediatamente prima.

d*Q/dL? < 0 per L > L° significa che appena superata il punto critico L = L° {ossia in cui si verifica il massimo della
produttivita dei lavoratori), vale la legge dei rendimenti decrescenti, cosi come descritta sopra, ossia per ogni
nuovo lavoratore coinvolto nella produzione, il livello di produzione aumenta di una quantita minore rispetto a
guanto era aumentato il livello di produzione quando era stato introdotto il lavoratore precedente.

Per quanto concerne la produttivita marginale A, vale:
e A=dQ/dL cresce perL<L®,
 h=dQ/dL & massima per L=L°
= A=dQ/dL decresce L>L°.

Possiamo introdurre una nuova importante grandezza che viene detta produttivita media del fattore lavoro, ossia
la media delle produttivitd marginali dovute a ciascun lavoratore. Questa si esprime come Q/L. La produttivita
media & massima guando la sua derivata rispetto al fattore lavoro & pari a zero. Quindi:

diQ/)/dL=0-=>
(da/dy) - (1/1)-Q- (1) =0>
/L% (L-do/dL-Q)=0>

O/L = dQ/dL. Ossia la produttivita media & massima quando uguaglia fa produttivita marginale.



Quindi possiamo individuare un nuovo livello di fattore lavoro L” determinante per capire I'andamento della
produttivitd media:

* d(Q/L)/dL>0perL<L”

s d{o/L)/dL=0DperL=L"

e d(Q/L)/dL<OperL>L",
GRAFICAMENTE

Una teroria di produzione che segue le leggi sopra descritte, ha una funzione di produziane con andamento ad §,
ctome indicato nella figura 1. La funzione di produzione, ricordiamo, & la relazione che intercorre, in questo caso,
tra la quantita di fattore lavoro impiegato e la guantita prodotta, tenendo costante il capitale, K che nel breve
periodo abbiamo detto essere fisso, K = K°.

Per esaminare graficamente I'andamento della produttivita marginale & necessario ricordare che ia derivata
dQ/dL in un determinato punto della curva in figura 1 & rappresentata dalla tangente alla curva di produzione in
quel punto. Il valore della tangente & proporzionale all'ampiezza dell’angonolo formato dalla retta tangente al
punto in questione con I'asse orizzontale. Quindi, si pud verificare che man mano che ci sisposta dal punte origine
degli assi verso il punto M, sulla curva, I'angolo formato dalla tangente ai punti della curva con |'asse orizzontale
{e quindi la produttivits marginale in quei punti), prima cresce e poi diminuisce. In particolare il valore della
produttivita marginale aumenta fino al punto H e da questo comincia a diminuire. Infatti < Oy € Oy > Q-
Possiamo quindi notare graficante che nel punto H, punto di flesso della curva di produzione, la produttivitd &
massima.

Figura 1: Come si legge Ia produttivita marginale sulla funzione di produzione.



Per quanto concerne la produttivitd media in un punto della curva di produzione (figura 2), essa & misurata con
I'ampiezza dell'angolo formato dall'asse arizzontale e la semiretta che unisce Vorigine degli assi con il punto in
guestione. Chiamiamo B tale angolo. Dalla finura si pud notare che la produttivita media aumenta se ci si sposta
sulla curva a partire dallorigine degli assi, verso il punto M, e che nel punto M essa risulta essere massima. Infatti
Ba < Bu< Bu- Una volta superato il punto M nella curva (ad esempio in M’), la produttivitd media diminuisce. Infatti
B > Bur-

Figura 2. Come si legge la produttivitd media sulla funzione di produzione

E’ importante notare che nel punto M, |z produttivitd marginale e la produttivita media hanno lo stesso valore,
infatti oy = By

Passiamo riassumere cioé che abbiamo appena specificato a livello grafico, disegnando I'andamento delia
produttivitd marginale (figura 3.(a)) e quello della produttivita media (igura 3 (b}).

Q/L
dQ/dL H
M M M
A
G- o s ,Lu,, r——rL”— e L 0 i Li) e 3 1
(a) (b}
Produttivita marginale Produttivita media

Figura 3: Andamento delle produttivitd marginale e media



1 COSTI

| costi totali {Ct) di produzione per un’impresa possono essere divisi in costi variahili {Cv) e costi fissi (CF) e sono
dati proprio dalla somma dei costi variabili e dei costi fissi: CT = CV + CF.

| costi variabili sono quei costi che variano con il livello di produzione realizzata, mentre i costi fissi sona
indipendenti dal livello di produzione

!l costo marginale ¢, & il costo che deve essere man mano sostenuto per produrre un’unita di prodotto in pid,
Esso corrisponde quindi alla derivata prima dei costi variabili rispetto alla guantita prodotta: ¢, = dCv/dQ.

| costi medi Cy rappresentano una media dei costi variabili rispetto aliarquantité prodotta e quindi sona espressi
come il rapporto Gy, = Cv/Q.

Costi Marginali

| costi marginali nella teoria neoclassica sono a forma di U. Il loro andamento ha una relazione con I'andamento
della produttivitd marginale.

Partiamo dalla produttivita marginale A:
*  A=dQ/dL cresce perlL<L® > d’Q/dL*>0perL<L®,
e A=dQ/dL & massima perL=L°" = d*Q/dLl?=0perL=L°,
* A=dQ/dL decresce L>L° = d’Q/dI2<0perL>L

La produttivita marginale e i costi marginali hanno andamento contrario, quando la produttivita marginale cresce
i costi marginali decrescono, quando la produttivita marginale decresce i costi marginali crescono. Consideriamo,
come prima, il livello di fattore lavoro L = L° cui corrisponde una preduzione realizzats Q = Q°. Quindi:

e A=dQ/dL cresce perL < L° <> dom/dQ = d°Cv/dQ* < O perQ <@,

* A=dQ/dL & massima per L=L" - dem/dQ = d*Cv/dQ? =0 perQ=0Q°,

s  A=dQ/dL decresce L>L" = dem/dQ = d*Cv/dQ? > O per Q> Q°,
GRAFICAMENTE

La funzione di costi variabili & riportata in figura 4. | costi marginali rappresentano la derivata dei costi variabili,
quindi, analogamente a quanto detto per la produttivita marginale, il valore del costa marginale in un punto della
curva dei costi variabili & proporzionale al’angolo che la tangente alla curva in quel punto forma con l'asse
orizzontale. Indichiamo tale angolo con &. I costi marginali hanno un andamento opposto rispetto a quello della
produttivita, infatti, dove la produttivith aumenta, i costi marginali diminuiscono. Se da A ad H per produttivitd
marginale (figura 1) valeva che a, < oy, nella curva dei costi variabili da A ad H avvine che &, > 8. Dal punto H in
poii costi marginali tendono a crescere, infatti §, <&y



Cv; ]

Figura 4: come si leggono i costi marginali sulla curva dei costi variabili
Costi Medi:
1 costi medi hanno una diretta relazione con la produttivitd media.
Partendo dalla produttivita media:

e d{Q/L)/dL >0 perL <L"” ossia per dQ/dL > Q/L

e d(Q/L)/dL=0perL=L" ossia per dQ/dL = Q/L

e d(Q/L)/dL <0 perL>L” ossia per dQ/dL < Q/L

La produttivita media e i costi medi hanno anch’essi andamento contrario, quando la produttivita media cresce i
costi medi decrescono, guando la produttivith media decresce i costi medi crescono. Consideriamo il livella di
fattore lavoro L = L” cui corrisponde l'uguaglianza tra la produttivits marginale e la praduttivita media. In
corrispondenza di L” si verifica anche che i costi marginali e i costi medi si uguagliano, quindi possiamo dire che
I'andamento dei costi medi & il seguente:

e diCv/Q)/dQ <0 per L < L” ossia per cm < Cv/Q
= d(Cv/Q)/dQ =0 perL=L" ossia per cm = Cv/Q

s d(Cv/Q)/dQ <0 perL>L" ossia per cm > Cv/Q



GRAFICAMENTE

Analogamente a quanto detto per la produttivita marginale e media, la relazione tra i costi marginali e guelli medi
& tale che prima tutti e due diminuiscono, poi dal punto H in poi i costi marginali cominciano ad aumentare,
mentre i costi medi ancora diminuiscono, fino al punta M in cui sono minimi e poi cominciano a salire. Vedere
figura 5.

Cw
cm
A
M ™
H o
e T e & a T oo L
(2) (b}
Costi marginali Costi medi

Il PROFITTO MASSIMO

Analizziamo il caso di concorrenza perfetta, in cui quindi il mercato di un bene ¢ caratterizzato da un insieme
popolato di imprese che producono tale bene e in cul ¢’ omogenita perfetta dei prodotti. Cio significa che la
domanda & molto elastica, ossia per piccole variazioni di prezzo si hanno grandi variazioni di quantita domandata.
In termini matematici cid si esprime con un valore di elasticita € tendente ad infinito, || =*=. Inoltre in condizioni
di concorrenza perfetta, il prezzo del prodotto, il costa del lavoro e quello dei beni intermedi sono esogeni, ossia
dettati dal mercato e non determinati dallimpresa.

I ricavi di un’impresa possona essere denotati con R e sono dati dal prodotto del prezzo unitario (p) per la
quantita venduta (Q), R=p-Q. Paiché il prezzo dipende dalla quantita che viene venduta possiamo esprimere una
dipendenza del prezzo unitario p da Q nel seguente modo p = p(Q). QuindiR = p(Q) -Q.

Il ricavo marginale rappresenta la variazione di ricavo dell'impresa al variare della quantita venduta, quindi Rm =
dR/dQ = (dp(Q)/dQ)-Q + 1-p (& Ia derivata di un prodotta!). Ma sappiamo che l'elasticitd £= (dQ/dP}-(p/Q) quindi il
primo termine dei ricavi marginali dp(Q)/dQ-Q = p/|€|. Da questo possiamo esprimere i ricavi marginali Rm =
p/lel +p= p(1-1/|e]).



Come accennato, in caso di concorrenza perfetta | €] = ==, quindi 1/]€| > 0 e quindi Rm = p, il ricavo marginale &
pari al prezzo.

Le condizioni di equilibrio per la T.N. impongono (a) che il ricavo marginale sia uguale al costo marginale e (b) che
la pendenza del costo marginale deve essere maggiore di quella del ricavo marginale, ossia d’Cv/dQ > d*R/dQ. In
concorrenza perfetta quindi si ha (a) che il costo marginale & pari al prezzo cm = p, e (b) essendo Rm = p, la
derivata seconda dei ricavi R & pari a zero, quindi 0 = d*R/dQ? < d*Cv/dQ* = dcm/dQ, che il costo marginale deve

essere crescente.

La condizione necessaria quindi affinchg esista un punto di profitto massimo in caso concorrenza perfetta se si
adottano coefficienti flessibili &:

® dc./dQ > 0 ossia i costi marginali sono crescenti

In concorrenza perfetta, ricordiamo che la condizione di equilibrio & caratterizzata dal costo marginale uguale al
prezzo, cm = p. Possiamo esplicitare il valare del costo marginale: cm = p-b* + w/A= p. Il costo marginale & quindi
dato dal costo marginale dei beni intermedi e da quello del lavoro.

w/A = p = pyb* = p* & un prezzo implicito nel valore aggiunto unitario dellimpresa. Lambdam = w/p* ossia un
indicatore del salario reale, ossia il salario nominale deflazionato con l'indice dei prezzi impliciti nel valore
aggiunto. La condizione di equilibrio cm = p pud anche essere espressa come A = w/p”, ossia produttivits
marginale = salario reale. Se Vimpresa vuole massimizzare il profitto, pud sfruttare le informazioni relative ai costi
marginali, oppure quelle relative al salario reale. Per massimizzare il profitto, 'impresa deve trovare quel livello di
produzione che consente di realizzare una delle due uguaglianze.

PERCORSO DI AUTOVERIFICA
1. Quali sono le caratteristiche principali della T.N.?
2. Enunciare la legge dei rendimenti decrescenti
3. Disegnare e descrivere la funzione di produzione nella T.N.

4. A partire dalla funzione di produzione illustrare come si possono leggere la produttivita marginale e la
produttivita media.

5. Descrivere 'andamento dei costi marginali e medi nella T.N.
6. Descrivere la relazione tra i costi e la produttivita nella T.N.

7. Riportare le condizioni in cui 'impresa pud raggiungere il profitto massimo.



Etichetta Voce/significato

Etichetta Voce/significato

AA Altre attivita non finanziarie T oT Oneri tributari
AB Acuisti beni intermedi E Indici dei prezzi
AC Attivita correnti PBP Periodo richiesio dal management
Al Attivita immobilizzate PC Passivita correnti
—AK Aliguota % di ammortamento tecnico-economico | PE Proventi finanziari
& Ammortamenti tecnico-economici PL Valore della produzione
alpha_i Quota di mercato PO Proventi operativi
AM Ammortamento degli immaobilizzi tecnici PE Passivita durevali
AP Altre passivita non finanziarie PS Proventi netti presunti e straordinari
AR Altri ricavi netti ordinari PT Partecipazione strategica
AS Acquisti di servizi PV Indice dei prezzi delle vendite
AS Costi acquisto servizi PX Indice dei prezzi degli acquisti
ATP Totale passivita patrimoniali QBEP  Quantita break-even point
BEP Break-even point Qe Quantita attesa
BP Beni uso pluriennale QM Indice di quotazione di mercato
CB Crediti finanziari a breve termine RA Rettifiche attive
CC Crediti commerciali RAR ROE ante rettifiche
CE Costi esterni operativi RAT TROE ante imposte
CEF Costi effettivi RB Rettifiche di bilancio
€l Costi beni intermedi RCN Recupero circolante netto
3L Crediti finanziari a lungo termine RE Risultato di esercizio
R Crediti e titoli di credito REA Redditivita capitale azionario ante imposte ¢ rettifiche
CcT Costi totali REC Rettifiche dei costi
DB Dehiti finanziari a breve termine " | REF Ricavi effettivi
DB Dehiti RER Rettifiche dei ricavi
DC Debiti commerciali RI Reddito imponibile
DCC Dilazione crediti commerciali RLC Rapporto corrente o Liquidita corrente
DD Dividendi distribuiti RLD Liquidita disponibile
DDC Dilazione debiti commerciali RLV Liquidita veloce/IMMEDIATA
deltaMM Variazione delle scorte di materie RMG Recupera magazzino
deltaMP Variazione rimanenze prodotli € lavori in corso RN Reddito netto
DL Debiti finanziari a lungo termine RO Reddito operativa
DN Debiti finanziari netti ROE Redditivita del capitale azionario
FA Fondo ammortamento immabilizzi tecnici ROI Redditivita capitale investito
FD Fondi ROM ROE di mercato
FN Fatturato netto ROS Return on sales
FP Fondi relativi al personale RP Rettifiche passive
FR Fondi rischi e spese presunte RS Riserve nette
Gamma Peso della struttura organizzativa RT Ricavi totali
HL Ore lavorate RX Reddito ante imposte e rettifiche
hLP Grado di utilizza del lavoro SA Spese da ammortizzare &
ic Immobilizzazioni tecnici in costruzione TIRT  assointerno di investimento
b Investimenti tecnici lordi TK Tempo di recupero
E] Capitale investito netto TN Aliquota % di imposta sul reddito
ok Immobilizzazioni materiali in esercizio TRM T asso richiesto dal management
KNC Capitale circolante netto VA Valore aggiunto lordo
KS Capitale sociale versato VAN Valore attuale netto
lambdaHL Produttivita oraria VR Valore aggiunto reale
lambdaNL Produttivita del lavoro corretta Wi Costo lavoro organizzativo
LF Rapporto di leva finanziaria Wi Salari pagarti al personale indiretto
LO Effetto leva o rischio operativo WIP Work in progress
LP Media addetti alla produzione WL Costo del lavaro
m Margine unitaric di contribuzione di primo livello | WP Costo della manodopera
MG Beni di magazzino WP~ Salari pagari agli addetti alla preduzione
MM Magazzino materie
MOL Margine operativo lordo
MON Margine operativo netto
MP Magazzino prodotti
MS Margine di sicurezza :
B Media dei lavoratori dipendenti
JF Oneri finanziari
OH Overheads
QK Oneri capitalizzati a immobilizzi tecnici
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RENDIMENTI DI SCALA

~ Proprieta del processo produttivo di unimpresa che descrive come la
quantita di output varia quando le quantita di input utilizzate variano
tutte simultaneamente secondo un certo fattore (cosiddetto fattore di
s.), per es., quando tutte raddoppiano o si dimezzano.

Rendimenti costanti, crescenti e decrescenti. Si distinguono, tradi-
zionalmente, 3 tipologie di r. di scala. Se 'output si modifica in modo
proporzionale alla variazione degli input (per es., raddoppia quando
gli input raddoppiano) si parla di rendimenti di s. costanti. Si hanno
invece rendimenti decrescenti quando I'output cambia in modo meno
~che proporzionale (meno che raddoppia al raddoppiare degli input),
per es. quando si raggiunge un certo limite di utilizzazione della ca-
pacita produttiva di un impianto. Al contrario, i rendimenti di s. sono
crescenti quando I'output cambia in modo piti che proporzionale (pil
che raddoppia al raddoppiare degli input), come pud avvenire nel
caso di tecnologie legate all'innovazione, che consentono sostanziali
risparmi di costo anche per una vasta produzione, e che sono alla
base per es. delle teorie di crescita endogena (—). Si noti che un’im-
presa operera con tecnologie che presentano diversi rendimenti di
s. per diversi livelli di produzione. Solitamente, ci sono rendimenti
crescenti per livelli di output bassi (sottoutilizzazione della capacita
produttiva), rendimenti decrescenti per alti livelli di output (capacita
produttiva piena), e rendimenti costanti per livelli di output interme-
_di. Il fenomeno dei rendimenti crescenti caratterizza gran parte delle
tecnologie correlate a importanti eventi di radicale progresso tecnico.

In termini matematici, i rendimenti di s. vengono approssimati attra-
verso la proprieta di omogeneita delle funzioni matematiche utilizza-
te per approssimare le relazioni input-output (cosiddette funzioni di
produzione). Funzioni di produzione omogenee di primo grado cor-
rispondono a rendimenti costanti, mentre sono di grado inferiore a 1
per rendimenti decrescenti, e di grado maggiore a 1 per quelli cre-
scenti.



Rendimenti di scala

1. Definizione

Si parla di “rendimenti marginali” quando si studia come varia 'output se un solo input aumenta di una uni-
ta, fisse le quantita degli altri. Si parla invece di “rendimenti di scala” quando si studia come varia I'output se
tutti gli input aumentano nella stessa proporzione. Per fare variare tutti gli input nella proporzione basta mol-
tiplicare tutti i loro valori per una medesima costante; per farli aumentare quella costante deve essere mag-
giore di uno. Chiamiamo ¢ questa costante.

Inizialmente, date le quantiti K e L di capitale e lavoro, si ottiene un certo livello di output, diciamo @;: ab-
biamo cioe O, = F(K, L); poi facciamo aumentare le quantita dei fattori della medesima proporzione, ciog le
moltiplichiamo per ¢>1 e otteniamo un nuovo livello di output @y: abbiamo ciog Q, = F(('K,cL).

Orase Q) > cQy, ovvero se la proporzione in cui I’output aumenta & maggiore della proporzione in cui sono
aumentati i fattori, diremo che la funzione F presenta rendimenti di scala crescenti. Se invece Q <cQy, ov-
vero se la proporzione in cui I’output aumenta & minore della proporzione in cui sono aumentati i fattori, di~
remo che la funzione F presenta rendimenti di scala decrescenti. Se infine 0, = c(y . ovvero se la proporzio-

ne in cui I'output aumenta & uguale alla proporzione in cui sono aumentati i fattori, diremo che la funzione F
presenta rendimenti di scala costanti.

2. Rendimenti di scala di scala in alcune funzioni di produzione

2.1 Funzione di produzione Cobb-Douglas: Q =mk“L" Sappiamo eia che i rendimenti mareinali del capi-
P g PP g 8 p

tale (oppure del lavoro) sono crescenti, decrescenti o costanti a seconda che il parametro a (oppure b) sia
maggiore, minore o uguale a 1. Passiamo ai rendimenti di scala. Operiamo come descritto sopra: I"output i-

niziale & pari a Q,=mK°I’; poi moltiplichiamo le quantita di entrambi i fattori per c>1:
O =mleK (LY =mc K" = e c? [mK "L[']= ¢“*"Q,. Ne deduciamo che Q, = ¢+ Oy . Dunque avremo
rendimenti di scala crescenti, decrescenti, oppure costanti a seconda che la somma (a + b) sia maggiore, mi-
nore, oppure uguale a 1. Infatti avremo, per esempio, che @, > cQ, (rendimenti di scala crescenti) se e solo

se ¢ 5 ma questo pud accadere se € solo se @ +b > 1, visto che e>1. Ne segue che potremmo avere en-

trambi i rendimenti marginali decrescenti (ab < 1), mairendimenti di scala crescenti (a + b> ).

2.2. Funzione di produzione lineare: Q= aK +bL . Qui i rendimenti di scala sono sempre costanti. Infatti.”
sempre replicando il medesimo ragionamento, Q= aK +bL, e poi Oy =acK +bel = c(aKHJL):cQU , vale
adire Q) =c(Q,.

2.3. Funzione di produgione “Leontief”; (= min(aK,bL), Anche qui i rendimenti di scala sono costanti. In-
fatti consideriamo i tre casi possibili.

(a) Se aK <bl allora Q, = min(aK,bL)=aK ; moltiplicando i due fattori per e=1 continua a valere la disu-
guaglianza acK < bcL e dunque @ = min(acK,bcl)= cak = cQ,. Ne segue 0, = cQ,.

(b) Se aK > bL allora O = min(aK,bL)=bL ; moltiplicando i due fattori per ¢>1 continua a valere la disu-
guaglianza acK > beL , e dunque Q) = min{ack ,beL)= cbL = ¢Qy . Ne segue di nuovo Q) = cQ,.

(¢) Se aK =bL allora Q@ = minlaX,bL)= aK =bL : moltiplicando i due fattori per ¢>1 continua a valere |'u-
guaglianza acK =bcL, e dunque @, = min(acK . bcL)= cak = chl. = Q. Ne segue ancora Q, = c(,.



CURVE DI ISOCOSTO

“Un isocosto & una curva utilizzata, in microeconomia, per rappresen-
tare le infinite combinazioni di due fattori produttivi che danno luo-
go ad uno stesso costo di produzione. Solitamente é rappresentata
da una retta. Maggiore e la distanza della retta dall’origine, maggiori
saranno i costi di produzione. Lungo una stessa linea di isocosto, il
costo di produzione risulta lo stesso.

Rappresentazione della linea di isocosto

_Ponendo sull’'asse delle ascisse i lavoratori impiegati e su quello del-
.e ordinate il capitale (fisso nel breve periodo) utilizzato (ad esempio,
dei robot), risulta facile individuare una linea di isocosto. Indichiamo
con L la manodopera e con K il capitale. L'equazione di una curva di
isocosto pud essere: wlL + rK = X, dove w rappresenta il costo di una
singola unita di manodopera e r il costo di una singola unita di capita-
le, mentre X rappresenta il costo totale di produzione.

Nel caso considerato, la curva & una retta: qualora vengano utilizzati
solo robot (e quindi nessuna unita di manodopera), risultera che X &
uguale a rK, individuando l'intercetta verticale. Analogamente & pos-
sibile trovare l'intercetta orizzontale quando non si utilizzano robot,
ma solo manodopera.

La pendenza della retta €, in valore assoluto, uguale al rapporto fra i

_costi dei fattori produttivi, ed & uguale a wir.

alipcaziona omale
curva di issquanto deai fation produthivi

relie di igocosta



ISOQUANTI

Unisoquanto e una curva lungo la quale il livello di produzione dell'im-

presa € costante.

Un isoquanto rappresenta tutte le combinazioni di capitale e lavo-

ro che permettono di ottenere un dato livello di produzione.
L'isoquanto in economia ¢ l'insieme delle combinazioni efficienti di

input che forniscono lo stesso livello di produzione. In termini formali,
data una generica funzione di produzione del tipo:

g=f(x1, x2 ... xn)
dove q & l'output e xi & I'input i-esimo, l'isoquanto & definito come:
I={(x1, x2...xn) | f(x1, x2...xn)=q
Ad ogni livello di output corrisponde dunque un diverso isoquanto.

Cosi, nel caso di due input -- lavoro (L) e capitale (K) -- data una fun-
zione di produzione:

q=f(L.K)

lisoquanto associato ad ogni livello di output & I'insieme delle combi-
nazioni efficienti di lavoro e capitale che permettono di produrre quel
dato livello di output.

Linclinazione in ogni punto dell'isoquanto & il saggio marginale di so-
stituzione tecnica, che misura il rapporto di scambio tra due fattori di
produzione tale da non far variare il livello di output, ed & quindi una
misura della sostituibilita dei fattori.

La combinazione fra I'isoquanto e la famiglia di rette di isocosto rile-
vante, determinata dal costo relativo dei fattori, consente di risolvere
il problema di minimizzazione dei costi. In particolare, la combinazio-
ne di input che permette di minimizzare i costi & quella in corrispan-
denza della quale, data qualsiasi coppia di input, il saggio marginale
di sostituzione tecnica eguaglia il loro costo relativo.

Un isocosto & una curva, utilizzata in microeconomia, per rappre-
sentare le infinite combinazioni di due fattori produttivi che danno luo-
go ad uno stesso costo di produzione. Solitamente & rappresentata
da una retta. Maggiore ¢ la distanza della retta dall’'origine, maggiori

-



saranno i costi di produzione. Lungo una stessa linea di isocosto, il costo
di produzione risulta lo stesso.Ponendo sull'asse delle ascisse i lavoratori
impiegati e su quello delle ordinate il capitale (fisso nel breve periodo)

tilizzato (ad esempio, dei robot), risulta facile individuare una linea di
isocosto. Indichiamo con L la manodopera e con K il capitale. L'equazione
di una curva di isocosto pud essere: wlL + rK = X, dove w rappresenta il
costo di una singola unita di manodopera e r il costo di una singola unita
di capitale, mentre X rappresenta il costo totale di produzione.

Nel caso considerato, la curva & una retta: qualora vengano utilizzati solo

robot (e quindi nessuna unita di manodopera), risultera che X & uguale a

rK, individuando lintercetta verticale. Analogamente & possibile trovare

I'intercetta orizzontale quando non si utilizzano robot, ma solo manodo-
era.

La pendenza della retta &, in valore assoluto, uguale al rapporto fra i costi
dei fattori produttivi, ed & uguale a wir.



SAGGIO MARGINALE DI SOTITUZIONE TECNICA

Il saggio marginale di sostituzione tecnica & la misura della sostituibilita
tecnica dei fattori produttivi a parita di produzione e di tecnologia utilizzz
ta. E conosciuto anche con I'abbreviazione SMST o con il termine inglese
Marginal Rate of Techincal Substitution ( MRTS ). Il saggio marginale di
sostituzione tecnica misura I'incremento di impiego di un fattore produtti-
vo X1 quando si riduce I'impiego dell'altro fattore produttivo X2 e vicever-
sa, a parita di quantita di prodotto finale ossia restando sulla stessa cur-
va di isoquanto. Data una funzione di produzione a due fattori, il saggio
marginale di sostituzione tecnica puo essere scritto nel seguente modo:

Dal punto di vista grafico il saggio marginale di sostituzione tecnica equi-
vale alla pendenza dell'isoquanto ossia all'inclinazione della retta tangen-
te in un determinato punto della curva di isoquanto. Essendo gli isoquanti
una curva inclinata negativamente anche il valore del saggio marginale
di sostituzione tecnica & negativo. Come si pud vedere nel diagramma
seguente la pendenza dell'isoquanto varia in ogni punto della curva. Ad
esempio, la retta tangente al punto A & piu inclinata rispetto alla retta
tangente al punto B. Come si vedra nel paragrafo seguente, cio & diretta-
mente collegato alle produttivita marginali dei fattori produttivi e alla legge
della produttivita marginale decrescente.

isoquanti

Y=20

= Y=10



Il saggio marginale di sostituzione tecnica & uguale al rapporto inverso tra

le produttivita marginali dei due fattori produttivi. In condizioni di concor-

_renza perfetta, il rapporto tra le produttivita marginali dei due fattori pro-
uttivi @ a sua volta uguale al rapporto dei prezzi dei due fattori produttivi.

Qui di seguito riportiamo la dimostrazione matematica della relazione tra

il saggio marginale di so-

stituzione tecnica ( SMST

) e le produttivita marginali

dei fattori.

Critica:
‘Unita di misura dei fattori.

- valore del saggio margi-
nale di sostituzione tecnica
dipende dall'unita di misu-
ra scelto per misurare le
quantitad impiegate dei sin-
goli fattori produttivi. Per
ottenere una misura piu dY= PM, dx;, + PM, dx,
generale &, invece, preferi-

bile calcolare I'elasticita di

sostituzione.
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AV 2
Esercizio 16

Un centro statistico fornisce servizi ai reparti di produzione
dei prodotti A, B e C. Il costo annuale del centro & di
40.000 euro.

Le ore assorbite dal reparto che produce A sono 1500,
quelle assorbite dal reparto che produce B sono 2000,
quelle assorbite dal reparto che produce C sono 500.

Effettuare la ripartizione del costo del centro su ogni
prodotto, assumendo come base di ripartizione le ore
assorbite per i diversi prodotti.
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AV 26

Esercizio 17

L'azienda Z produce due articoli, A e B, le cui fasi di
lavorazione sono tutte concentrate in un unico impianto.
Le unita settimanali prodotte uguali per i due prodotti e
pari a 100.
| dati relativi ai costi seftimanali sono i seguenti: -

‘ Materie prime: Cmp(A) = 100, Cmp(B) = 100 GO Rl

RE LManodopera CI(A) = 100, CI(B) = 200 . [
{;\r{\ ¢ Set-up impianto: 300 ) J
[ Magazzino: 900

| costi di set-up sono legati al numero di lotti prodotti che [, 7

sono: L(A) = 10 lotti/mese; L(B) = 5 lotti/mese. | costi di |, ,:; a0
s

magazzino sono legati ai volumi prodotti che sono: V(A) =
4eV(B)=1.
Calcolare il costo totale unitario di ogni prodotto secondo
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Esercizio 18

L'impresa Pen s.p.a. vuole passare da un sistema di
contabilita analitica tradizionale basato sulle ore macchina
di lavorazione, ad uno di tipo ABC. Baan S O vt

Il totale dei costi indiretti mensili della fase di lavorazione
sono pari a 4.800 euro. Le lavorazioni avvengono per 10
gg/mese, per 8 ore/gg.

| prodotti i cui costi devono essere analizzati, sono due tipi
di penne, quella biro (B) e quella stilografica (S). | dati
relativi a B e S sono i seguenti:

Unitd/lotto | Tempo/iotto | Tempo set-up F - g .
lavorazione Ogni girono viene
B|2000 |[5ore 1 ora prodotto un lotto di B
s| 200 1ora 1 ora eunodi S

Confrontare il metodo per causalita con I'ABC.
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| CENTRI DI COSTO

Costo dei
fattori
produttivi: W
Costi diretti —

/7 Criteri
'di allocazione’

Costi indiretti |

L’EVOLUZIONE DEI COSTI

PREVALENZA DEI COSTI
DI STRUTTURA m

RISPETTO Al COSTI

5. Oggetio 3

finale |
j di calealo ]

Basidi

Hpartizione

VARIABILI
CARENZE DELLA
ESISTENZA DI PRODOTTI CON CONTABILITA’
ALTI VOLUMI E MARGINI DI TRADIZIONALE
CONTRIBUZIONE CONTENUTI f:>
PROBLEMA DELLA
CORRETTA
ATTRIBUZIONE DEGLI
ESISTENZA DI PRODOTTI CON OVERHEAD

BASSI VOLUMI E MARGINI DI

CONTRIBUZIONE ELEVATI
(NICCHIA) w






FA PARTE DI UN APPROCCIO COMPLESSO CHE
SPOSTA L’ATTENZIONE DELL’AZIENDA SULLE
ATTIVITA’ E SUI PROCESSL.

ACTIVITY BASED INFORMATION: INSIEME Di
MISURAZIONI MONETARIE E NON MONETARIE
RIFERITE ALLE ATTIVITA’ DI GESTIONE

ACTIVITY ACCOUNTING : INFORMAZIONI MONETARIE
RELATIVE ALLA DETERMINAZIONE DEI COSTI DELLE
SINGOLE ATTIVITA’

ACTIVITY BASED COSTING: INFORMAZIONI DI COSTI
DI PRODOTTO SU FONDAMENTI DIVERSI DALLA

LOGICA DEI CENTRI DI COSTO

ACTIVITY BASED MANAGEMENT: PASSAGGIO DALLA
LOGICA DI PRODOTTO AL CONTROLLO DELLE
ATTIVITA’

Processo di
Risorse miglicramento continue

: 5 Misure della @ Activity based
Driver di costo @  Attivita * il ; J mmaé'mm

4

Oggetti i
. costo

'y

Activity based
costing

Fonte: Umberto Bocchino, Manuale di controllo di gestione, Il sole 24ore, 2000



L'ACT
Buw 570 % &

E’ UN SISTEMA CHE

MIRA A DETERMINARE IL COSTO PIENO DI PRODOTTO
CERCANDO DI EVITARE DISTORSIONI
NELL’ATTRIBUZIONE DEI COSTI INDIRETT!

:> CONCENTRA L’ATTENZIONE SULLE ATTIVITA’
NECESSARIE PER IL PRODOTTO

,::> POGGIA SU INDICATORI DI ATTIVITA’ (COST DRIVER)
SIGNIFICATIVI

il

l‘lsula L BT U e o

>

Fonte: Paolo Roffia, Il controllo di gestione activity based, Giappichelli, 2002
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